

EL HERALDO

PORTE
PAGO

SEMANARIO SOCIAL REGIONAL Y NOTICIOSO

Tiene Director Responsable

Cerro Chato, Abril 20 de 1932

(Aparece todos los Miércoles)

Redacción y Administración

AÑO I

Casa LUCIANO IFRAN

Número 32

Tarifa de Suscripción

Año adelantado	\$ 5.00
Semestre	\$ 3.00
Trimestre	\$ 1.50
Mensual	\$ 0.50

por resolución de la dirección, no se devuelven los originales, ni se tiene correspondencia sobre los mismos.

Las colaboraciones serán escritas a máquina y serán publicadas aquellas que al buen criterio de la dirección crean aceptable.

Todas las colaboraciones vendrán acompañadas de su correspondiente firma o pseudónimo.

Insistiendo....

[+ + +]

Es la misión periodística proponer y coadyuvar a toda iniciativa o empresa que tenga como principal objetivo el mejoramiento cultural, social o económico en el medio en que desarrollemos nuestras actividades.

A las muchas iniciativas que han contado con nuestra espontánea y sincera adhesión agregamos hoy la reivindicadora campaña tendiente a que los ganaderos del país y especialmente los de la zona envíen sus ganados a Tablada por tierra.

Ya hemos dicho en diversos artículos aparecidos en estas columnas, que la Empresa del Ferrocarril insaciable en las utilidades que percibe esquilma día a día a nuestra ganadería con nuevas y elevadas tarifas.

Deben todos los ganaderos unirse en íntima solidaridad y transportar por tierra sus haciendas, obteniendo de este modo más del 50 % para sus intereses.

En el número del día 5 del corriente publicamos un cuadro demostrativo del costo por cabeza vacuno en las tropas enviadas por tierra por la fuerte firma Maestropierno y Saravia, ambas con cerca de mil novillos, con un costo ridículo de \$ 1.35 por cabeza.

Apóyese estos resultados y

agreguese la ocupación dada a nuestros obreros rurales que fueron ganados por ellos \$ 476.00 y nos será dable esperar que no cabrá cavilación ni titubeo en nuestros hombres de campo para llevar a la práctica tan justa iniciativa.

Lo del título:
Insistiendo ante los ganaderos del país

Asalto Trágico

- - -

Dos enmascarados matan a un hombre de 1 balazo



Tuvo lugar la pasada semana un audaz asalto con resultado trágico, en la vecina capital de Cerro Largo.

Dos hombres con pañuelos puestos de antifaz penetraron en la pieza que el propietario del Parque Ciudad de Roma, señor Rafael Carlessi, esta es la víctima, entraron violentamente esgrimiendo sus revólveres en la mano y a la voz de «entregue el dinero», a lo cual una vez re hecho de su sorpresa se negó a ello, entablándose en lucha, y en la que los asaltantes viéndose perdidos descorajaronle un balazo en el vientre, siendo la herida de tal gravedad que horas más tarde dejaba de existir el hombre hasta entonces sano de corazón y de intachable conducta.

Los forajidos asesinos que se proponían dar un golpe con resultado beneficioso, pues tenían seguridad de que en poder de dicho señor se hallaba la cantidad de \$ 6.000, que los asaltantes viéndose perdidos no dieron con dicha cantidad.

Los bandidos son un ruso y un lituano, ahora más que nunca nuestro gobierno debe de poner trabas a la inmigración indeseable ya que nada bueno se puede esperar de dicha gente.

Los asesinos fueron detenidos y condicidos a la comisaría.

Avíse Vd.

Cambió la cosa

(---)

CAMPO A 0.60

Ha sido ofrecida en arrendamiento la Estancia «Flor del Pago» situada en la 5.ª sección de Tacuarembó a 0.60 cts. la fracción.

A 1.20

La Estancia de la sucesión del señor Arturo Quesada, situada en la 3.ª sección de Tacuarembó, paraje Clara, se arrienda a razón de 1.20 la fracción.

La indignación

- | () -

Cual será el mejor momento de hablar bien? El mejor momento de hallar bien será sin duda aquél en el cual se tenga calma. Y en el que se haya llegado hasta los umbrales de la inspiración. De la preocupación de decir siempre las cosas bien se puede llegar al final a una forma de inspiración que sea constante. De suerte que a quien se le oiga hablar dará la sensación de estar tocado por un espíritu celeste. Toda vez que se llegue a este término desaparece la esencia de las palabras dichas para dejar el terreno despejado a quien sea el autor de dichas palabras. Lo contrario sucede cuando pierda la calma. Cuando a la indignación se llega. ¡Como es posible que se hable o se escriba bajo el dominio estéril de la indignación! La gran libertad de acción que por amor nos dejó Dios debía ser restringida por nosotros para que no sobrepasara los umbrales de la indignación. Y nos evitaria mos un esfuerzo vano y perjudicial tal como pasa con el cántaro con el que se golpea. El enfriamiento que precede a la reflexión es el golpe q' rompe al cántaro. Los dictíos de que habla o escribe indignado, constituyen los errores más grandes que pueda imaginarse y que solo la acción del tiempo podrá borrarlos por que la indignación es la madre de todos los errores.

- | () -

La feria en Cerro Chato

(---)

El remate feria celebrado últimamente en el local «Beloqui» por el martillero Antonio Giannola fué a pesar de la situación un verdadero éxito.

La zona es de mercado excelente para tales torneos, haciendo las transacciones con precios bastante satisfactorios.

El total de ventas realizadas alcanzó a la suma de \$ 19 mil.

• *

Este prestigioso martillero tiene anunciada otra feria para el próximo 30 del corriente en el paraje Cuchilla del Carmen, local «La Italia» una gran liquidación de haciendas de la firma Manuel A. Longo y Cia. siendo en total la cantidad de 1.592 reses.

Además de estas haciendas vajan bajo el martillo de tan prestigioso martillero 150 novillos de gran clase del conocido establecimiento de Sergio Hnos.

Acudir a este remate es beneficio de sus intereses y mejoramiento de sus ganados.

30 millones de pesetas

(---)

Un numeroso grupo de diputados españoles se dirigirán a las Cortes pidiendo que los 30 millones de pesetas que el presupuesto de la Monarquía asignaba anualmente como contribución a la Iglesia, sean destinados a la construcción de escuelas.

Mercado lanero

- | () -

Los precios de la lana en el momento actual pueden fijarse así: cruzas finas superiores hasta \$ 5.60, merina superior hasta 5.00 y cruzas buenas hasta 3.80.

Avíse Ud.

JUAN BAUTISTA NUÑEZ

Año 1932

Antonio Gianola

Rematador
y corredor Público
Escritorios:
Calle 25 de Agosto 685
MELO

Grandes Ferias Ganaderas de Otoño

Que realizaré en las siguientes fechas y locales y con las ofertas de haciendas que a continuación se detallan

Martes 19 de Abril

En Vergara Local Nicolás Inciarte
Con los señores Nicolás Zarasola y Salvador Acosta
3000 vacunos 2000 lanares
Mercado muy liberal. En la feria anterior se vendieron 24 mil pesos.

Sábado 23 de Abril

En Buena Vista Cerro Largo
Local Cornelio G. Lemes
1200 vacunos 1000 lanares

CURE la sarna con POLVOS COOPER. Bañe sus vacunos con garrapaticida concentrado COOPER, son los mejorés y más baratos. Vacune sus haciendas con SIVORI y estará tranquilo.

Consigne sus frutos a VARELA, GARCIA GUIMIL y Cia, Asunción 1195 Montevideo, que será bien defendido.

Sábado 30 de Abril

En Tarariras Por Estación Santa Clara
Local «La Italia»
Con los señores Francisco A. Sergio y Hnos.
2200 lanares 1500 vacunos
Mercado de concurrencia de muy buenas haciendas

Sábado 7 de Mayo

En Guazunambi Local Atanasildo B. Yaza
1200 vacunos 1200 lanares
Mercado de ventas rápidas

Notas: En todas las ferias anunciadas los baños y pastoreos son gratis. Las haciendas que concurren deben venir munidas de sus correspondientes guías o certificados de conducción. Comisiones de costumbre.

Por mas datos e inscripciones a los propietarios de los Locales o a mis escritorios en MELO

ALMA TRISTE

... Yba secando lágrimas de tardes
Con el paño de luz de cada aurora;
y mendigando iba
La casta eternidad de los amores.

Eran perfiles vagos estos míos.
Eran contornos que pulían sueños:
Estos ojos rasgaron tu misterio,
Estos ojos que nunca se saciaron
De beber las bellezas de los cielos.

Yo canté la canción de lejanías
Buscando otro motivo para el Poema
Y siempre, siempre desgrané los días
Para formar la espiga de mis penas.

Iba secando lágrimas de tardes
Con el paño de luz de cada aurora.

Y lloré como nunca hube llorado
(De alegría se lloren muchas veces)
Al leer en lo azul, campo de lunas
Una página inédita de estrellas

FAUSTINO FERREIRA (hijo)

LA MANTILLA

Igual que un airón de manolería
la negra mantilla fué como una joya
que en lances nocturnos y de galanía
lucieron las majas-duquesas de Goya.

Tuvo en las calesas, junto al manzanares,
su trono galante la negra mantilla,
y en Semana Santa se embriagó de azahares
en los encantados patios de Sevilla.

Da sombra a esos ojos de azules ojeras,
de mujeres tristes como peteneras,
que aman con fatales furias de pasión.

¡Encaje almagreño con negor de noche,
que en medio del seno prende, como un broche
una rosa roja como un corazón!

Mantilla de espumas, blanca celosía
de los ojos negros de un hechizo moro
ojos que se ahondan cuando en la alegría
del coso salpica la sangre del toro.

¡Encaje de nardos y luna, primores
de nieves, de cisnes y linos pascuales
que en el Jueves Santo son cual blancas flores
en torno a esas Virgenes de siete puñales?

Flor de la majeza, nevada mantilla,
grácil como el ritmo de la seguidilla,
blarón de la clásica goyesca verbena.

Musa de castizos y alegres cantares
que cae como lluvia de albos azahares
sobre las manolas de carne morena.

EMILIO CARRERE

EN MARCHA

(ooooo)

en realidad el medio del aca
rreo de ganado a Tablada por
tierra.

La semana pasada fué un cre
Entre el elemento ganadero cido número de vacunos el que
de la zona va acentuándose el salió de los campos cerrocha
entusiasmo para ver convertido tensos propiedad de la presti

giosa firma Echevarría, esperan
do así salga triunfante la idea
expuesta en el memorable día
12 de Marzo en el local «Isido
ro Hill».

Adelante! Triunfe la tesis
que expusieron los delegados
que en ella intervieron y *El
Heraldo* en sus humildes columnas
colaborará con entusiasmo
y su buena fe dicho proceder.

Las tropas que van en mar
cha en estos momentos llegan
a la cantidad de Mil y pico de
novillos, con varios días de mar
cha rumbo a Tablada.

Una vez llegadas a su destino
no daremos amplios informes de
ello, para convencimiento de algu
nos rezagados y por tanto se
mantienen pesimistas del triun
fo que sus iniciadores se pro
pusieron para el mejoramiento
del país.

Via cuncir y muchas gracias
A los organizadores
Se les debe a esos señores
El ver polca y pericón
Ver correr un cimarrón
Bien cebáu por la criollita
Solo faltó vidalita
Que cantara algun paisano
Pulsando al son con las manos
Una guitarra, bendita.
Marzo 25 de 1932
El puesto de los abrojos

CARRERAS de Potrillos

EN TUPAMBAE

El dia 10 del próximo mes
tendrá lugar en la pista del se
ñor Irene Ifrán una importan
te carrera de patrillos, en la que
dirimirán supremacias ocho po
trillos.

Se hace saber al público asis
tente que se instalará un con
fortable y esmerado restaurant
en dicha pista.

Ya saben pues, acudir y bue
na suerte.

JUAN FRANCISCO NEVES

Cirujano Dentista

CERRO CHATO

CLINICA DENTAL DEL
DR E. CHIFLFET

CIRUJANO DENTISTA

Consultas: todos los días de ma
ñana y tarde. Casos de
urgencia: a cualquier hora de la
noche.

Cerro Chato

Edicto de Matrimonio

En cerro chato y el dia 19 del
mes de Abril del año mil nove
cientos treinta y dos, a las 15 ho
ras a petición de los interesados ha
go saber que han proyectado unirse
en matrimonio

Don PLINIO LEMES
de 26 años de edad, de estado so
tero, de profesión empleado, de na
cionalidad Oriental, nacido en el
Departamento de Treinta y Tres,
domiciliado en esta sección.

y doña GREGORIA ZUNER
de 18 años de edad, de estado so
tera, de profesión Labores, de na
cionalidad Oriental, nacida en el Departa
mento de 33 domiciliada en cerro
chato.

En fe de lo cual intimo a los que
supieren algún impedimento para
el matrimonio proyectado, lo denun
cien por escrito ante esta Oficina,
haciendo conocer las causas.

V lo firme para que sea fijado en
la puerta de esta Oficina y en el
periódico *EL HERALDO* por espacio de
ocho días como lo manda la ley

Z. G. GADEA

Oficial del Estado Civil

AVISO

FILOMENO DE LOS SANTOS CACERES

Pone a su disposición un au
tomóvil de alquiler de su pro
piedad en el HOTEL LAIN.

CERRO CHATO

FARMACIA "DEL PUEBLO"

Aparatos ortopédicos sobre
medida.

Implementos de fotografía—
Óptica.

Cerro Chato

El Acarreo de Ganado por Tierra

Beneficios que reporta a la Zona

Es indiscutible el reconocimiento, que la salvación de nuestra campaña recaba en que los hacendados sientan un poco de patriotismo y de noble corazón, sigan la huella de otros ganaderos; tan sólo por el hecho apuntado y por no dejarse pisotear de las incalificables cuan injustas alzas a los fletes ferrocarrileros para el transporte de ganados.

Ya lo hemos dicho varias veces y otra vez lo repetimos, que el bienestar de nuestra campaña depende de todo aquél que con miras altruistas desea ver la felicidad en seres en que el destino les negó un buen pasar.

No todos pensamos, ni sentimos el dolor ageno. Unos miran para sí y otros por el desvalido; y es a estos al que con justificada razón debemos de ensalzarlos y bendecirlos debido a la gran obra que prometieron y fielmente la cumplieron.

Dichos señores, hacendados de la zona vecina de Tupambaé, hermanos Juan José y José Antonio Marin Sánchez, se han hecho acreedores a la más alta consideración por dicho gesto, llevando a los pesimistas al derrotero que está ya abierto.

Con la acción de los señores Marin Sánchez, se hace ascender la entrada que por concepto de jornales pagados a peones acarreadores de ganado en el pequeño pueblo de Tupambaé, a más de SEIS MIL PESOS.

¿No es humana acción tan valiente?

¿No es digno de estamparen letras de oro el nombre de señores tan patricios?

¿Esa cantidad de plata hasta hace poco no soñada, y hoy en manos de humildes trabajadores del campo lleven la alegría al hogar y a sus pequeños hijos con un pedazo de pan donde llevarse a la boca?

El ejemplo debe cundir entre los hacendados, pues ya tenemos noticias de que otros ganaderos de la zona han salido ya con tropas a Tablada, augurando por anticipado el mejoramiento del pueblo de Tupambaé, el cual verá desterrado el hambre, mal que se arraiga en vastas proporciones por nuestra desolada campaña.

La iniciación de los señores Marin Sánchez y a pesar de los inconvenientes sufridos en esta primer tropa, están satisfechísimos al haber contemplado personalmente la llegada del ganado a Tablada después de 16

días de marcha, habiendo dado res Juan José y José Antonio un rinde halagador. Marin Sánchez, enviadas por Damos una reseña de gastos tierra a Tablada. tenidos de la tropa de los señores.

Primera tropa compuesta de 303 novillos. — GASTOS

4 peones a \$ 2.50 por día	\$ 200.00
1 capataz " 4.00 "	" 64.00
Pastoreos	" 294.19
Baño en Cerro Colorado	" 30.20
Manutención personal (Ida)	" 32.06
" " (Vuelta)	" 9.28

SUMA TOTAL \$ 629.73

(PROMEDIO POR CABEZA \$ 2.08)

Se deja constancia que en estos gastos apuntados está incluido la conducción y entrega de la tropa al frigorífico por el mismo personal que condujo dicho ganado, con lo cual queda demostrado por los señores Marin Sanchez el favorecer de ese modo nuestra zona viendo aumentadas las ganancias de los troperos.

LA UNION: único periódico del departamento que defiende por medio de sus columnas a nuestra campaña de la tiranía del Ferrocarril sobre nuestros ganaderos, ve con gusto el hecho de dichos patricios, y pide a los demás ganaderos sigan el ejemplo tan humanitario.

Sólo así, la campaña se verá libre de la miseria!

ANTONIO GIANOLA

EL DIA 30 DE ABRIL, en el local LA ITALIA

Por estación SANTA CLARA

Gran liquidación de haciendas por cuenta y orden de la firma Manuel A. Longo y Cia

SIN BASE Y AL MEJOR POSTOR, de acuerdo con el siguiente detalle:

350 vacas con 350 terneros al pie
150 vacas especiales, nuevas
120 vaquillonas de 2 y 1/2 años
150 id de 1 y 1/2 años,
100 novillos de 3 y 1/2 a 4 años gordos
200 id de dos y 1/2 años
150 de 1 y 1/2 años
12 toros
10 bueyes especiales.

Total 1592 reses alta mestizaciòn Hereford
Durham

A CONTINUACION: 150 novillos especiales de 2 1/2 y 3 y 1/2 años, del establecimiento EL PARAO de los señores Francisco A. Sergio y Hermanos

NOTA —Con las haciendas inscriptas a feria, la oferta estará constituida por 2.500 reses.

Los interesados del centro deben tomar el nocturno que sale el dia viernes 29 para Melo, descender en Santa Clara, donde habrá autos a disposición de los interesados.

Otros informes en mi escritorio 25 de Agosto 685, Melo.

En Montevideo: Garcia Varela Guimil y Cia. Asunción 1195.

INTRINGULIS

— | (») —

Para conjurar en algo la triste situación en que encuentra el país respecto a la desocupación resulta que reina en las esferas del Parlamento el más rotundo error.

Proyectan soluciones algunas de ellas descabelladas, pretendiendo que con la cantidad de \$ 100.000 se puede sostener a 50.000 desocupados dándoles a estos de comer.

Solo en el cerebro que encierre un poco de acerrín puede hallar cabida semejante desacertito.

Los desocupados no piden alimento, piden trabajo; y el gobierno debe de tratar con un poco de tacto solucionar la miseria que ya golpea a las puertas (tiempo invernal) y es entonces, el gobierno no se extrañe que esos desvalidos dada la miseria imperante cometan atropellos. Unánse todos y resuelvan la situación!

Arribo de azúcar

El vapor alemán Emil Kisdorff, llegó a Montevideo de Callao, condujo para nuestro puerto, 12.000 sacos de azúcar cruda, de origen peruano y el inglés «Avila Star», esperado esta noche o mañana temprano, conduce 14 mil sacos de azúcar refinada, de procedencia inglesa, claro está, que de sus colonias o dominios.

La reducción del papel de diario

Se ha provocado una reunión de gerentes de las empresas de diario de la capital para llegar a la reducción del consumo de papel de diario.

Es este un serio problema que dará mucho que pensar y discutir, dados los inconvenientes que crea al cuarto poder.

Ayer dieron las empresas su repuesta al jefe de la Oficina de Cambios del Banco de la República, que es quien ha sugerido la necesidad de mermar el gasto de papel.

Avíse Ud.

A LOS IGNORADOS

Hermano... defiéndete, lucha, sal del anominato con tu propio esfuerzo, no mendigues lo que mañana será, el triunfo de tu voluntad y per [severancia], de espíritu para elevarte, a otra esfera social.

¡Qué, no te legaron herencia tus progenitores? ¡No te importe, tendrás riqueza si cultivas tu intelecto, y buscas de conseguirte tu propio bienestar.

Adelante! Siempre adelante. Como estampas las carátulas del primer libro de lectura, ¿recuerdas?

El sendero que te marca el destino, lleno de cardinales se encuentra, mas no temas sus espinas, difícil se hace llegar a la meta, un sin fin de obtáculos encontrarás, en el camino al parecer difícil de salvar, ... ¡arremete contra ellos, ¡afuera! sube peldaño tras peldaño por el sendero tortuoso de la existencia, con la seguridad de que, el premio será, la gloria!

Para conseguirlo, férrea voluntad, firmes y, adelante es el dilema de los vitoriosos en la vida; Recuerda que es preciso ser valiente en esa senda, como los «gabanes» de «Mil y una noche» que no trepidaban en cruzar valles de fuego, ríos de sangre y, en libres luchas con «dragones» con el afán de conseguir de sus ideales: ¡Es preciso ser como los gladiadores de la antigua Roma, para dirimir supremacias en el estadio de la vida y vencer! Solo los valientes triunfan! sé tú, uno de ellos!! Duro es el camino, pero después de haberlo pasado, muéstrase en todo su explendor y belleza, el presente y porvenir, se nos hace menos sombrío... la felicidad por fin, nos sonríe, al conquistar el fruto de nuestros esfuerzos.

GERONIMO PIÑEYRO

El perro es el mejor Pararrayos

(+ + + +)

Si poseéis un perro, no temáis los efectos de las tormentas. El perro es el mejor pararrayos que se ha descubierto.

Así lo afirman sapiencias físicas, sin excluir a Franklin y a Arago.

Fundan los que tal cosa aseguran en la infinitud de casos en que las exhalaciones han matado a perros que estaban con sus amos en el campo o en su casa, sin que los últimos sufrieran los efectos de la descarga.

Citace, entre multitud de ejemplo aislados, lo acaecido el 11 de Julio de 1819 en la iglesia de Château-Neuf-les-Montières durante la misa, donde una exhalación que penetró en el templo sólo mató a seis perros que allí esa ban.

Los animales deben ser los predilectos del rayo, porque muchas veces se ha visto que en el campo son destruidos los ga-

nados, y en cambio quedan inmunes los pastores.

Arago cita el hecho de un arriero que caminaba por las inmediaciones de Chartres, entre un caballo y una mula, y que al recibir la descarga eléctrica sólo perdió el sombrero y sufrió ligeras quemaduras, mientras los dos animales cayeron muertos en el acto.

Arago recomienda que durante las tempestades se permanezca aislado en una habitación lejos de las paredes, y si es posible en pie sobre un taburete para no tocar el suelo, y procurando no conservar en los bolsillos ningún objeto metálico.

Otros preconizan como remedio infalible el meterse en la cama; pero ese recurso carece de eficacia.

Lo mejor por ahora, según sabios modernos, es el perro pararrayos.

Avíse Ud.

En Guatemala nació un fenómeno

(- - - - -)

Uu chico con dos cabezas

«(ooooo)»

Noticias llegadas de Guatemala nos hacen saber que en el Registro Civil ha sido inscripta la partida de nacimiento de un fenómeno, lo que ha causado verdadera sensación.

A las oficinas del citado registro se presentó Paula Marroquin, de cuarenta y cinco años, para inscribir el nacimiento de su hijo, un chico que ha nacido con dos cabezas y goza de perfecta salud.

Por ahora todo marcha bien, pero ¿qué ocurrirá cuando el chico se haga hombre si las dos cabezas piensan distinto?

Murió el 'bebé' más pequeño del mundo

(- - - - -)

BEBLIN.—Todos los esfuerzos de la ciencia, resultaron infructuosos con el objeto de salvar la vida del bebé más pequeño que ha nacido en el mundo, la pequeña Vera Gregor, que nació el 7 de Marzo pasado, y cuyo peso era muy poco más de una libra.—El fallecimiento se produjo el miércoles, debido a su estado de debilidad general.

Hablando con los niños

»—»—»

Se ahorriato, botija. Desde pequeño, guarda tus vintenes y gasta solo lo necesario. El ahorro es una virtud. Y esa virtud practicada sin ser un usurero, te resguardará de miserias y de estrecheces cuando seas hombre. Has de saber que el dinero asegura la independencia económica del hombre, lo pone a cubierto de todas las necesidades apremiantes de la vida y le da la tranquilidad necesaria para llevar una existencia libre de pesares y de miserias. El dinero no lo es «todo» en este mundo, pero es un medio indispensable para ponerse a salvo en todas las contingencias. Así, guarda tus vintenes. Una alcancía que nunca abrirás después, puede asegurarte un capital respetable. Se empieza por el centésimo y se llega a comular capitales muy apreciables. Así en tus días, no serás un mendigo, un tipo que todo lo dilapidó sin norte, sin pensar en el porvenir, que reserva siempre dolorosas sorpresas. Piensa en una larga enfermedad, en esas horas que el cuerpo no resiste

a las exigencias de ninguna labor y que es perentorio comer y atender a los gastos de medicinas y a otras necesidades del hogar. No pierdas tiempo. Empieza hoy tus ahorros. El estado también te ofrece los medios de acumular con intereses tus vintenes. No derroches. Dinero tirado sin resultado, es lo mismo que arrojar semillas en tierra pobre. Recuerda y ten siempre presente que el ahorro y la economía es una virtud y es una necesidad practicarlo desde los primeros años. Ahorra, si quieres no ser un esclavo. Ahorra si deseas asegurar tu libertad y tu independencia económica.

EL TIO JUAN

MI DIARIO

La simpática Asociación estudiantil «Ariel» ha tenido la feliz iniciativa de prestigiar e iniciar los trabajos necesarios para que el Pequeño Dionisio Martín y héroe del Arroyo del Oro, tenga en esta ciudad un monumento recordatorio de su hazaña. Encontramos muy loable la actitud de esa Asociación, en cuanto a la erección de ese monumento que perpetuaría la memoria de nuestro pequeño héroe, gíron de historia esquinada donde se funde la acción más humana y más heroica que registra nuestra historia. Un niño herido de muerte, carga en sus brazos a su hermanita menor y a través de los campos desiertos y al parpadear lejano de las luces de la noche callada, camina muriéndose sangrando por su enorme herida, varios kilómetros para llegar a la Comisaría del lugar y entregar su carga sagrada. Después del sacrificio, la Intrusa cierra para siempre aquellos ojos dilatados por el espanto de la tragedia. Dionisio es un héroe de verdad. No lo creó la fantasía popular, no es una leyenda, es un tipo real cuya acción solo es comparable con la muerte de los cristianos en la arena de Anfiteatro, defendiendo sus ideas y su Dios. La iniciativa de la Asociación «Ariel» tendrá de su lado toda la opinión pública pues encarna un alto sentimiento de justicia póstuma digna de esa juventud estudiada que honra la región.—

JUVENAL

Avíse aquí

Manifestaciones hechas por un ganadero

(—»—)

Con el objeto de corroborar lo que se ha publicado, creo muy útil trasmitir datos numéricos que he buscado después de leer su interesante publicación.

Para apreciar mejor estos cálculos, tomo como base que nuestro peso uruguayo valga hoy 30 peniques, y que un novillo de 500 kilos, en pie, de 55 % de rendimiento, o sean 275 kilos de carne, igual a 605 libras inglesas, correspondiendo el 55 % a los cuartos traseros y el 45 % a los delanteros.

Sentadas estas bases, pasare a analizar con números lo que el Frigorífico Nacional debe ganar con los precios que hoy paga, y según las últimas cotizaciones de nuestras carnes en Smithfield, tomando los precios que se pagaron el 7 del corriente.

Precio pagado por el Nacional, por un novillo de 500 kilos, a \$ 50.00; \$ 45.00.

Gastos—Matanza y refrigeración, \$ 2.861; los 100 kilos de carne; \$ 7.87 embarque y gastos en nuestro puerto; \$ 5.811 los 100 kilos; \$ 1.60 transporte hasta Smithfield; 1 libra 3 sh. los 100 kilos; 276 d. 9 \$ 20; \$ 25.30 Total de gastos: \$ 34.77.—Costo de la carne en Smithfield: \$ 79.77.

Venta—Cuartos traseros 332 libras (47 d. el stone), a \$ 190. \$ 63.08; cuartos delanteros 273 libras (32 d. el stone), a \$ 133. \$ 36.30.—Utilidad sin tener en cuenta cueros y subproductos, 43 %, \$ 19.61.—Totales: \$ 99.38 y \$ 99.38.

Se puede calcular hoy, a pesar de la enorme baja de los cueros, que un novillo de \$ 650 por cuero, \$ 5.00 por sebo y \$ 3.00 por subproductos, lo que suman \$ 14.50, que habría que agregar al líquido producto de la carne, descontando los gastos que el Frigorífico culece a estos artículos y que yo desconozco.

Tenían, pues, razón Uds. ayer cuando hacían resaltar la inexplicable anomalía, de que valiendo la carne vacuna en Inglaterra veinte milésimos, más la libra que el año pasado, pague el Nacional hoy paga menos precio.

Esperando que estos datos le sean de utilidad, lo saluda atentamente.

UN GANADERO

Avise Vd.

Yo quisiera...

Yo quisiera, otra vez, ver los gauchos de otros tiempos que se sentaban a un potro y aguantaban el corcobo quisiera ver un chapao con su güen lazo a los tientos; o puntiando en la guitarra echar a su china un troyo

Yo quisiera con orgullo verlos usar las yornas chicoteadas por los flecos de su largo tirador atar a un «crudo» a un palenque y ponerle la carona como en tiempos que yo entre yeos también era domador

Yo quisiera, como en antes, verlos salir pa'l rodeo con su tropiya di un pelo gordas y amadrinas rebando las boliadoras, guena sincha y un sobre mudar caballo ande quiera teniéndolos bien formados.

Yo quisiera, a esos gauchos, en las yerras y tropiadas verlos usar chiripá con calsonsiyos cribaos, lusiendo su agilidad y su juersa en las domadas y que se güelque un «bocón» pa verlos salir paraos.

ATALIBIO L. RIBEIRO

Falleció un centenario

Un colega se Bellá Unión dice:

En el ejido donde vivía desde muchísimos años, falleció Gregorio Borba.

Borba era un viejo fuerte, de aquellos antiguos, tan fuerte como el fandubay, pues pude de decir que los años, no lo vencieron, sinó que, grave enfermedad que lo aquejaba desde tiempo atrás.

Había perdido las cuentas. Fueron tantos los años que con su memoria que ya olvidaba su edad.

Por los sucesos que recordaba el viejo tenía una edad que oscilaba entre 110 a 115 años.

Con esa cantidad de años, en la edad juvenil, en las épocas de las guerras, formó como soldado en diferentes ejércitos guerreros, tanto en el Brasil como en esta Banda.

Borba era de nacionalidad brasileño, radicado aquí desde muchísimos años, siendo en la actualidad pensionista a la vejez.

Desde años atrás era su apoderado el vecino Agustín Da Coll, quien velaba para que no le faltara alimento y abrigo al viejo centenario.

El contrabando en auge

Y la deficiente forma en que se combate

Un colega metropolitano se muestra alarmado—justamente

de las proporciones que va cobrando la introducción de toda clase de productos de contrabando en el país, y luego de efectuar algunas consideraciones al respecto, expresa:

«Por otra parte el contrabando en general, ha tomado hoy en dia, proporciones realmente fabulosas, y además de la no existencia de medios prácticos para combatirlo debemos citar también un factor importantsimo: siempre alguien tuvo interés para que la impunidad subsistiera en esta clase de actividades delictuosas».

¿A que se debe ese fenómeno anárquico y hostil a los intereses económicos del país?

Existía o no interés por que persista la impunidad, que es cosa que mayormente no nos interesa destacar aquí, resulta evidente que el auge del contrabando obedece a un fenómeno bien notorio.

La carestía de todos los artículos.

El país ha llegado al límite de sus capacidad de pago, está agobiado por el irresistible peso de las cargas impositivas, método de lo más anticuado y perjudicial con el que creen los hombres de gobierno solventar los grandes déficits productos directos de la mala política.

Cualquiera puede darse cuenta de que el tabaco, por ejemplo, que es uno de los productos que más se consumen y que se introducen de contrabando, ha sido elevado en su precio, lo que quiere decir que, si antes se traía al país de contrabando en grandes cantidades, mucho más se traerá ahora que con el excesivo precio se estimula la guerra al país.

Y lo que resulta verdaderamente asombroso, es que el gobierno no haya comprendido que él mismo se perjudica al adoptar este sistema de impuestos y más impuestos, a los artí-

culos que más se consumen y que, en razón de la gran demanda que tienen y de las circunstancias porque se atraviesa debe rían ser rebajados en su costo.

Lo que ocurre con el tabaco, ocurriría con casi todos los artículos importados, con motivo de proseguir aplicando una política aduanera verdaderamente absurda,—cuyos efectos recaen directamente sobre los que trabajan, y, fomentan, por lo mismo, el contrabando.

Nadie más que el propio gobierno que no ha sabido obrar con la medida y corrección debidas.

Se están vendiendo terneros gordos

Pero solo se paga entre seis y ocho pesos por cabeza

(—»—)

Informa un colega fraybentino:

«Se han reanudado las compras de terneros gordos con destino a los frigoríficos, pero este año se paga hasta tres o cuatro pesos menos que el año pasado.

«El año pasado se llegó a pagar hasta doce pesos por terneros gordos y ahora sólo se llega a ocho como máximo, bajando según calidad y preparación hasta \$ 7.50, 700 y hasta 6.00.

«Las compras son destinadas en gran parte al Frigorífico Anglo, aunque también van algunas a la Tablada de Montevideo.

C. C. C. C.

Colabore en la Cruzada Contra el Cáncer,



enviando su óbolo con la cantidad mensual, semestral o anual que Vd. mismo fije

ASOCIACIÓN URUGUAYA DE LUCHA CONTRA EL CÁNCER
Casa de Doctores 839
MONTEVIDEO

Avise Ud.